

# KATOLIŠKI GLAS

Uredništvo in uprava:  
Gorica, Riva Piazzutta št. 18  
Poštno ček. račun: št. 9-12410

Cena: Posamezna št. L 15  
Naročnina: Mesečna L 65  
Za inozemstvo: Mesečno L 100

Leto II. - Štev. 20

Gorica - 17. maja 1950 - Trst

Izhaja vsako sredo

## Proč s hlapčevstvom!

Naravno je, da se po vsakem opravljenem delu vprašamo, kakšen uspeh smo dosegli. Po velikih narodnih prireditvah se moramo tudi vprašati, kakšen uspeh so prinesle te prireditve v narodnem oziru.

### PRVI MAJ V TRSTU

Po komunističnem tisku smo brali že mesece in mesece opozorilo, da se bliža prvi maj, »praznik delovnega ljudstva«, »veliki dan delavcev«, »dan svetovnega proletariata« veliki narodni praznik in podobno. Komunisti so se pripravljali nanj z vsemi silami. Menda tudi nekominunisti. Slika tega dne je bila tale: po tržaških ulicah so smeli korakati kominformisti, ker je korakal na čelu sprevoda Italijan Vidali. Na Velikem trgu so se zbrali Italijani nacionalne lege. Na Goldonijevem trgu so se smeli zbrati tisti, ki se jim je hotelo poslušati socialističnega govornika. Tam blizu Sv. Ivana pa so se zbrali Titovi oboževalci. O številnem razmerju ni umestno govoriti. Saj so drugo drugem naštevali zelo različne številke.

Važno pa je vprašanje:

### KDO JE HODIL V SPREVODIH?

Med kominformisti je bilo precej delavcev, precej delavskih in nedelavskih žena in deklet. In ko si gledal te obraze in jih opazoval na zbranem trgu, si z gotovostjo lahko ugotovil, da je bilo v tej procesiji dve tretjini Slovencev. Dve tretjini ljudi, ki razumejo in govore slovensko. Na Velikem trgu je bilo precej Slovencev, ki več ne vedo, da so njihovi predniki slovenske krvi. In pri Sv. Ivanu so bili sami Slovenci, morda je bilo med njimi kakih 50 Italijanov. Na Goldonijevem trgu je prišel mimo tistih tristotih poslušalcev le še kakšen slovenski časnikar kot opazovalec.

### ZUNANJA SLIKA PRIREDITEV

Da niso na Velikem trgu govorili slovensko, je razumljivo. Tudi na Goldonijevem bi bilo brez pomena. Toda masa kominformistov in titovcev, ki je bila v bistvu slovenska, je dajala popolno italijansko sliko. Prosim:

Na čelu kominformističnega sprevoda je hodil Italijan Vidali. Njemu ob strani dva zvesta slovenska spremljevalca: Bidovec in Slavec. In Slovenca Bidovec in Slovenca Slavec, sinova slovenskih mater, ni bilo prav nič sram, da varujeta in vodita pred slovenskimi ljudmi italijanskega dučaja. In vseh tistih Slovencev v sprevodu ni bilo prav nič sram, da jih vodi Italijan in jim kaže smer, kam naj gredo! In vseh teh Slovencev ni bilo prav nič sram, da niso imeli v svojem sprevodu niti ene slovenske zastave, ker jim je to prepovedal

Italijan Vidali. In vse te Slovence ni bilo prav nič sram, da so peli po tržaških ulicah samo italijansko »bandero rossa«. Vse te komunistične zapeljance ni prav nič pekla vest, da so izdali tisto slovenstvo, za katerega so njihovi očetje in matere trpeli po italijanskih ječah; za katero so se borili vse svoje življenje; za kar so umirali najboljši slovenski sinovi. Nič jih ni bilo sram, da so izdali tisto prelepo slovensko pesem, ki so jo prve pred petdesetimi leti zapele v verski procesiji pred občinsko hišo slovenske služkinje? Te služkinje, zveste slovenskemu jeziku in svoji narodnosti, a tudi svojemu Bogu so z rožencem v roki s slovensko pesmijo prišle na Veliki trg. Po petdesetih letih pa pridejo nove, moderne žene in novi, močni možje in pljunejo na slovensko pesem; oni rajši zapojejo italijansko in mednarodno popevko. Ali so ti ljudje še Slovenci? Iz slovenskih vasi so doma, iz okolice Trsta so prišli v mesto in ne znajo več materine besede. Zatajili so slovensko zastavo, tisto zastavo, katero je v nedeljo pred 1. majem na koncertu Slovenske prosvete koroški pevovodja poljubil, ko so mu jo Tržačani podali.

### NARODNOST TITOVCEV

Kako pa je bilo pri drugih, ki pravijo, da branijo slovenstvo v Trstu? Kako je bilo pri Sv. Ivanu s titovci?

Sužnji komunizma kot kominformisti! Za tistih 50 Italijanov so govorili italijansko. Za tisto peščico so razglašali nagrade v dolgovoznem in obširnem komentarju v italijanščini. V slovenščini so opravili zelo hitro: samo nekaj besed in konec! Ljudje, ki so se vendar čutili še Slovence, so z ogorčenjem že sami drug drugega spraševali, čemu to. Gledali so drug drugega in z začudenjem ugotavljali, da so tam sami Slovenci. Tako niso vedeli, zakaj in čemu dolge razlage v italijanščini. Seveda tudi ni smelo manjkati neslovenskih pesmi.

### ODGOVORNOST VODNIKOV

Počasi ljudstvo spoznava vse te vodnike z rdečo dušo. Zdaj eden, zdaj drugi razkrije svoje izdajalstvo. Na jeziku imajo narodnost, v srcu pa komunizem. Zato: stran od komunizma! Ne verjemite več komunističnim vodnikom! Ne dajte se več ponižati! Ne bodite več hlapci tujih gospodarjev! Slovenci, proč od italijanskih vodnikov, ki vas vodijo v narodno in večnostno pogubo! Ostanite zvesti veri svojih očetov! Ostanite zvesti Cerkev in slovenskemu duhovniku, ki ni nikdar izdal svojega naroda. Ostanite zvesti slovenski pesmi! Ne korakajte in ne drenjajte se v procesiji, katero vodi italijan-

ski komunist Vidali. Pojdite stran od ljudi, ki dvigajo pest v pozdrav. Ta pest kaže v pogubo, ta pest vodi v pogubo naš narod.

Tudi ne verjemite več tistim, ki trdijo, da so nacionalni komunisti. Tito še do danes ni izpuštil na svobodo 50 slovenskih duhovnikov, OZNA še danes strelja Slovence brez vsakega sodnega postopka, samo zato, ker niso komunisti. Titovi ministri še do danes niso pokazali grobov 10.000 slovenskih fantov, ki so jih brez sodbe umorili, prej pa na nečloveški način mučili, potem ko so jim jih izročili Angleži na Koroškem. Titovci na Tržaškem nosijo enako krivdo za poboje. Mnogih se drži kri.

### NE HLAHCI!

Primorski Slovenci ne bomo nobeni hlapci italijanskih, niti

moskovskih komunistov. Odklanjamo pa tudi tiste, ki se še imenujejo Slovenci, pa so izdali vero svojih očetov, zatajili materino besedo in zavrgli slovensko zastavo. Ne bomo šli za nobeno »fratelančno« organizacijo, ampak samo za slovensko. Strnimo se na Tržaškem v okrilju Krščanske socialne zveze, ki ima v svojem programu slovenska in katoliška načela. Ko je že povsod zamrla v dobi fašizma slovenska beseda, je v cerkvi še živela. Stoletja preganjanja Slovencev so vero in narodnost v našem narodu tesno povezala in živo prepojila. Ostanimo zvesti tema dveh dobrinoma, da ne bomo spet nekoč razočarani kot smo bili že tolikokrat. Pustimo krive preroke in pokažimo zapeljancem pravo pot. Pot v lepšo bodočnost!

## PAMETEN PREDLOG

Francoski predlog o združitvi francoske in nemške premo-govne in jeklarske industrije je izzval silovit odmev v svetovni javnosti.

Ameriški listi so ga skoro brez izjeme pozdravili z velikim navdušenjem. Pišejo, da je to najsmelejša in najbolj dramatična evropska ponudba, ki ima namen ustanoviti obrambni zid svobodnih zahodnih demokracij proti nevarnosti sovjetskega komunističnega imperializma. »Če ta predlog uresničimo — pravi »New York Times« — bi postal tako važen kot sta bila Marshallov načrt in Atlantski sporazum same.

Politične in gospodarske posledice tega načrta so tako važne, toda dejanske težave pri njegovi uresničitvi tako resne, da bo treba še mnogo dela, študija in razjasnitev glede raznih podrobnosti, preden bo mogoče dati končno sodbo o možnih stopnjah njegovega razvoja. Toda ena stvar je jasna. Ta francoska poteza je daljnosežna pobuda, ki skuša ustvariti med Francijo in Nemčijo obsežno gospodarsko sodelovanje. To naj odstrani stoletno tekmovanje med obema državama ter tesno poveže novo Nemčijo s skupnostjo zahodnih narodov.

Italijansko demokratično javno mnenje je francoski predlog z zadovoljstvom sprejelo in so italijanski merodajni krogi to svoje zadovoljstvo že tudi izrazili na pristojnih mestih. Širokopotezno gospodarsko sodelovanje med Nemčijo in Francijo mora ustvariti Evropi ono močno hrbtnico, ki jo potrebuje v borbi proti rušenju in uničevanju komunizma.

Tudi angleški listi poudarjajo važnost francoskega predloga. Med drugim pišejo:

»Francoski zunanji minister Schuman je popolnoma upravičeno lahko zadovoljen ob prvem odmevu svojega predloga za združitve francosko-nemške jeklarske in premo-govne industrije pod mednarodnim nadzorstvom. V Bonnu so predlog povsod sprejeli z odobravanjem, kar utegne odstraniti precejšno zagrenjenost o zadnjih francoskih ukrepih glede Posarja. Angleški ministrski predsednik Attlee je pozdravil ta načrt kot »francosko pobudo, ki bo odstranila naraščajoči spor z Nemčijo ter tako prinesla enotnost in mir v Evropo.« Ameriški zunanji minister Acheson je pozdravil ta korak kot potezo, ki je v tesnem soglasju z ameriško željo po čvrstejši gospodarski povezanosti v Evropi. Stališče Moskve še ni znano, toda lahko ga že v naprej napovemo s tako gotovostjo kot jutrišnji sončni vzhod, ker sta mir in enotnost zadnji stvari, ki bi ju Sovjeti želeli videti, da uspevata v Evropi ali kjer koli drugod, razen, če se ne bi to zgodilo na njihov ukaz.

## KONFERENCA TREH VELIKIH

Pozornost svetovne politične javnosti je še vedno osredotočena na London, kjer se po zaključnem zborovanju »treh velikih«, nadaljuje te dni zasedanje dva-

najstorie držav Atlantske zveze. Konferenca treh zunanjih ministrov Anglije, Francije in Združenih držav so se vršile ob skoro neprodorni molčečnosti

vseh udeležencev. Vendar je pa bila javna tajnost, da je bil glavni predmet vseh razprav vprašanje, kako pritegniti Nemčijo v za h o d n i protikomunistični blok. Podlago za razpravljanje je nudil predlog francoskega zunanjega ministra Schumana, naj se francoska in nemška premo-govna in jeklarska industrija združita pod mednarodnim nadzorstvom. Ta zgodovinski predlog francoske vlade, o katerem govorimo na drugem mestu, je tvoril jedro razprav. Vsi trije zunanji ministri so se zedinili, da je potrebno predlog izvesti. Zato je bilo nujno, da so postali nasproti Nemčiji, ki si je francoski predlog takoj osvojila, bolj širokogrudni. Ob zaključku svojega zasedanja so izdali poročilo, ki izraža to naklonjenost nasproti Nemčiji.

V uvodnih besedah pravi poročilo, da so udeleženci izmenjali stališče, o razvoju svetovnega političnega položaja, v kolikor interesira te države v okviru ciljev atlantskega pakta. V prvi točki se potem trije ministri sklicujejo na dosednji sporazum glede Nemčije, in sicer na sporazum, ki nadomešča vojaško s civilno oblastjo, čemur je sledila razglasitev uslave, volitve in sestava vlade; dalje omenjajo dogovor glede znižanja nemških reparacij ter dogovor v Petersbergu, ki omogoča zahodni Nemčiji imenovanje konzularnih in trgovinskih predstavnikov v inozemstvu ter njen vstop v Marshallov načrt kakor tudi vabilo za njen vstop v Evropski svet.

V drugi točki izjavljajo, da so »podločni nadaljevati svojo politiko postopne vključitve Nemčije v skupnost evropskih narodov«.

V tretji točki pa ugotavljajo, »da dokler se sovjetska politika ne bo spremenila, t. j. dokler bo Sovjetska zveza odklanjala možnost združitve Nemčije, ne bo mogoče skleniti mirovne pogodbe z Nemčijo. Izvedla se bo revizija okupacijskega statuta, ker mora ostati vrhovna oblast v rokah okupacijskih sil.«

V zadnji točki zaključujejo trije ministri, da »nameravajo nuditi Nemčiji možnost svobodnega razvoja ne izvzemši možnost mirne združitve Nemčije, kar je končni cilj njihove politike.«

Še bolj kot prej je po zadnjih posvetovanjih »treh velikih« jasno, da je svet razdeljen na dva bloka.

To so poudarili tudi trije zunanji ministri.

## Državniki romajo

Napovedujejo, da bosta v kratkem šla v Rim na svetoletno romanje bivši belgijski ministrski predsednik Van Zeeland ter avstrijski ministrski predsednik Figl. Oba državnika pripadata krščanskim demokratičnim strankam.

»Katoliški glas« v vsako slovensko družino!





